

ZPRAVODAJ 3/2006
ostravského sboru ČCE



Rembrandt van Rijn (1606—1669)
Mojžíš rozbíjí desky Zákona (1659)
(čti Ex 32,15-20)

BIBLICKÝ ÚVODNÍK

„Za všech okolností děkujte, neboť to je vůle Boží v Kristu Ježíši.“

(1. Tesalonickým 5,18)

Výzvu k neustávající vděčnosti nacházíme v novozákonních epištolách velmi často. Zde ji lze nalézt v epištole, ve které apoštol Pavel mimo jiné připomíná Soluňanům událost, jež byla tehdejší církví očekávána každým okamžikem. Totiž druhý příchod Páně, na který je nutno být připraven. Pavel zde proto vyzývá ke stálé bdělosti a nabádá ke svědomitému plnění povinností.

Z těchto důvodů vkládal do závěrečných pasáží svá obvyklá napomenutí. V tomto případě v podobě krátkých, výrazných směrnic pro křesťanský život. Náš verš je součástí trojice pokynů, která se vztahuje k duchovnímu životu věřících (1Te 5,16-19). V prvé řadě je zde výzva k radostnému životu ve společenství s Pánem. Dále jde o ustavičnou modlitbu a o jednání, vyplývající z této modlitby. Nakonec pak vyžaduje vděčnost za všechno a schopnost ve všem vidět Boží dílo. Tato trojice základních křesťanských postojů je platným měřítkem, podle něhož lze i dnes vyčíst, jak to s naším křesťanstvím vypadá.

Co můžeme vyzorovat konkrétně z naší schopnosti vzdávat Bohu díky a ještě k tomu za všech okolností? Jak široce je možno vymezit ony všechny okolnosti? Můžeme je chápat téměř donekonečna, jak nám nabízí králický překlad svým „ze všeho díky číňte“? Jsem přesvědčen o tom, že na poslední otázku lze odpovědět kladně pouze z pozice vnitřního nastavení člověka, nikoliv jako možnost reakce na veškeré dějové souvislosti.

Za co vše můžeme být vděční? Za mnohé. Tedy i za mnohé z toho, co se kolem nás děje. Ovšem těžko si lze představit, že budeme schopni vzdávat díky i za zlé věci, které nás mohou v životě potkat. Jak projevit vděčnost za smrt blízkého, za to, že se staneme obětí trestného činu či za pooperační bolesti? Jak vzdávat díky za pohyb zemských desek, který způsobí zemětřesení a následně zvedne vlnu

tsunami? To jsou události, o kterých Bůh ví a připouští, aby se staly. My potom, když se budeme ptát po jejich smyslu, můžeme dojít buďto ke vzdoru nebo k podrobení se Boží vůli. Odpověď na takovou otázku však nenalezneme téměř nikdy. Při vynaložení značného úsilí se můžeme z negativ poučit, ale málokdy za ně budeme vděční.

Existují sice lidé s nízkým prahem sebezapření, jako kupříkladu zakladatel metodismu John Wesley, který vzdával Bohu díky za to, že jej obdařil manželkou, která ho fyzicky napadala. Ovšem toto jsou spíše výjimky. Nám ostatním zbývá úsilí o trvalý stav pokorné vděčnosti ke Kristu v našich srdcích. Pouze se srdcem plným pokory a vděčnosti mohli křesťanští mučedníci snášet chvíle trýzně. Tím spíše takový stav trvalé vděčnosti pomůže nám, kteří nejsme většinou vystaveni tak velkému psychickému zatížení, snášet naše drobné i velké bolesti.

Musíme mít na paměti, že zanedbání pokorné vděčnosti vůči Bohu může přivodit vážné následky v duchovním životě. Pavel v Římanům (od 1,21) hovoří o pohanech, které díky jejich nevděku Bůh vystavil tlaku jejich tělesných vášní. A ještě jedno varování na závěr: I děkování může být naprosto scestné, jak nám ukazuje podobenství o farizeu a celníkovi.

Proto děkujeme Bohu jedině a pouze skrze Ježíše Krista, což jediné nás může ochránit před domýšlivostí, těžkomyslností a strachem.

Kamil Šimečka

ZE SBOROVÉHO ŽIVOTA

Radujte se s radujícími...

Významnější narozeniny oslaví v měsíci březnu tito členové našeho sboru:



...plačte s plačícími...

10. února byla církevně pohřbena s. Emilia Hájková.

Aktuality z ~~schůze~~ schůze staršovstva

1. Personální záležitosti:

Staršovstvo bylo informováno o připravovaném křtu paní Červené a jejího ročního syna.

Vzhledem k již dříve avízovanému odchodu br. Mazura na jiný sbor (v roce 2006 nebo 2007), se staršovstvo od příští schůzi bude zabývat otázkou, zda po jeho odchodu obsadí ve sboru obě farářská místa.

2. Organizační záležitosti:

Byl veden rozhovor o životě sboru: Považuji za důležité žít ve sboru během týdne? Čím mimo bohoslužby duchovně žiji? Jaké je mé duchovní obdarování?

Dne 12. února proběhne v našem sboru vizitace. Zájemci ze staršovstva s návštěvou po jednání poobědvají.

V termínu 17. - 19. 3. 2006 proběhne ve sboru v Purley u příležitosti zvolení nového kazatele víkendové setkání farářů z partnerských sborů. Náklady na cestovné br. faráře Wrany (autobus, letadlo), který se zúčastní za nás, budou hrazeny z poloviny ze sborových prostředků a z poloviny z fondu partnerské komise.

Kvůli účasti br. Wrany na slavnosti v Purley byl schválen přesun konání výročního sborového shromáždění na 12. března 2006.

Br. farář Wrana informoval o setkávání s bezdomovci v denním centru Diakonie Oáza.

Dne 25. února 2006 se ve sboru uskuteční karneval pro děti. Připravují jej maminky.

Naši zástupci v představenstvu Diakonie navrhnou společné připomenutí 15. výročí existence Diakonie v Ostravě.

3. Hospodářské záležitosti:

Bylo schváleno pořízení houně na klavír za asi 5.000 Kč.

Znovu byl otevřen problém zhotovení bezbariérového vstupu do sborového domu. Po rozpravě byl schválen návrh zrušit současný projekt a zhotovit pouze nájezdovou rampu pro vozíčkáře po konzultaci se Svazem invalidů.

Hledá se truhlářská firma pro zhotovení nových dveří do sborového domu.

Byl schválen rozpočet na rok 2006.

Vzhledem k nové vstřícnosti ze strany státních orgánů se připravuje smlouva o bezúplatném převodu nemovitostí (kostela a fary) do vlastnictví obou církví.

Byl schválen návrh na změnu tarifu pro farní telefon a paušálu pro internet. Zároveň se zruší sborový mobil. Vše má vést k úsporám. Proběhla další (záruční) oprava harmonia.

Ve sborovém domě opadla omítka nad okny v chodbě. Na jaře bude třeba opravit okna, která nedovírají, zdivo a následně chodbu vymalovat.

Do 15. 2. bude zhotoven projekt rekonstrukce Razítkárny.

O pronájem razítkárny po chystané opravě je velký zájem. Zatím se přihlásilo 8 zájemců. Provedeme po vyžádání potřebných informací od všech interní „výběrové řízení“.

Kvůli záležitostem kolem Razítkárny a termínu výročního sborového shromáždění bylo schváleno přesunutí březnové schůze starších na první středu v měsíci, tj. na 1. 3. 2006.

připravil Roman Mazur

Únorové sbírky

Nedělní sbírky v měsíci únoru činily:

5. 2.	1.420 Kč
12. 2.	1.545 Kč
19. 2.	1.555 Kč
26. 2.	1.480 Kč

Kdo je nejlepší? Ostrava!

Kdo to vyhraje ? Ostrava!

Ve dnech 17. – 19. 2. se naše mládež vydala na víkendový pobyt do Hodslavic. Na svinovském nádraží jsme se sešli v docela hojném počtu (11). O pár hodin později jsme se již ubytovávali na hodslavické faře, která nás mile překvapila.

Po zpívání, večeři a biblickém programu na téma "vize", dlouhé diskuzi a kreativní chvílce, ve které jsme se připravovali na sobotní volejbalový turnaj, jsme se postupně odebírali na naše povětšinou karimatková lože. Ráno jsme se kupodivu bez spěchu a za nádherného počasí dopravili do sportovní haly v Novém Jičíně. Aktivně jsme rozvěsili naše páteční výtvary (opravdu se velmi povedly) a pak už jsme se za velkého povzbuzování (dokonce i neostravských) vrhli do sportovního zápolení. A nutno dodat, že

ačkoliv nám část družstva zběhla k Břeclavi, nám jen o jeden jediný míč utekl postup mezi 8 nejlepších týmů z celkových 22 družstev. To je doposud nejúspěšnější výsledek ostravské mládeže: -). Večer jsme ještě na faře zvládli večeři, program, hry a povídání. V neděli jsme navštívili na bohoslužbách naše hodslavické bratry a sestry, zazpívali jim a vypadalo to, že mají z naší návštěvy docela radost. Polední kuchtění oběda dopadlo nadmíru skvěle, zahráli jsme si hry a pak už jsme se opět vydali do naší milé Ostravy.

Myslím, že se všem účastníkům na vikendovce líbilo a že další na sebe nenechá dlouho čekat: -). Ještě je třeba zmínit, že nejoblíbenějšími společenskými hrami naší mládeže jsou „Twister“, „Osadníci z Katanu“ a „Aktivity“ a mládežnickým jídlem se nekompromisně stávají špagety: -).

Adéla Čimbuřová

K DISKUSI

Prohlášení Spolku evangelických kazatelů: Láska k bližním či politický názor?

V nedávné době jsem byl nucen se podrobit sáhodlouhé a unavující e-mailové a osobní diskusi se svými evangelikálními přáteli. O co šlo?

Dne 31. 1. tohoto roku zveřejnil iDNES (internetová verze deníku MF Dnes) článek s názvem: „Evangeličtí kazatelé podpořili svazky homosexuálů“. V něm stojí: „Spolek evangelických kazatelů (SPEK) podporuje usnesení synodu CČE, aby členové církve přijímali lidi s homosexuální orientací s porozuměním jako své bližní. Vyjadřujeme svou podporu rozhodnutí parlamentu o uzákonění registrovaného partnerství.“ Dále pak: „Biblické výpovědi o tom, že není dobré býti člověku samotnému, nasloucháme především jako upozornění a zaslíbení, že naše lidství se naplňuje ve vztahu s druhým člověkem. Institut registrovaného partnerství pak chápeme jako podporu takového vztahu v případě osob s homosexuální orientací.“

Článek vyvolal u mých přátel a známých bouřlivou reakci. Obratem ruky našli na internetu materiál, na který zpráva iDNES odkazuje. Jedná se o dokument 31. synodu „Problematika homosexuálních vztahů“, který synod přijal jako studii k danému tématu.

Nejprve si dovolím předložit pár poznámek k tomuto textu. V první řadě mi osobně připadá jako značně nevyrovnaný. V exegeticko-historické první části se autoři, dle mého soudu, dopouštějí prapodivných výkladových kotrmelců, které v člověku vyvolávají podezření, že se interpretaci textu snaží vtěsnat do předem připravených konstrukcí. Jistě, jsem laik. Alearáží mě rozpor mezi tímto dokumentem v interpretaci jednotlivých rozebíraných biblických veršů a všemi dostupnými, česky psanými, výklady. Jednotlivé výkladové pasáže (hovořící v Bibli proti homosexualitě) zde bývají postupně rozměňovány, až končí v podobě nezřetelné hmoty. Problematikou výkladů v tomto oddíle se mj. zabývá článek našeho faráře br. Wrany v Českém bratru č. 9/2005.

Je s podivem, že mnohem vyrovnaněji působí druhý oddíl, který přináší lékařský pohled na homosexualitu. Jeho kladem je především vysoká míra objektivity, s níž ke každé popsané hypotéze připojena i její kritika. Jsem ovšem nucen na sebe prozradit, že věřím v určitou možnost vymanění se z bolestí homosexuální orientace, což závěrečné pasáže popírají. Argumentovat tím, že tzv. „heterosexuální adaptace“ homosexuálních jedinců v tradičním manželství přináší četná úskalí mi, při pohledu na stav většiny běžných heterosexuálních svazků, přijde komické.

Prohlášení SPEKu je potom naprosto nepřijatelné nejen z hlediska biblického. O tom by se dalo dlouze diskutovat. Větším problémem je ekumenický dopad onoho mediálního prohlášení. Opět jsme zde dali církvi a světu najevo, že pouze my, evangelíci, víme, jak tuto bolestivou záležitost řešit. Není však divu, když v rámci naší církve už několik let existuje sdružení homosexuálních křesťanů Logos a v některých sborech udílejí faráři takovýmto párům požehnání. Namísto začleňování těchto osob do sborových společenství se zde vytváří alternativní církve v církvi. Stačí navštívit jejich internetové stránky.

Možná vás udiví, že se o asimilaci homosexuálů snaží i evangelikálové (novější a radikálnější církve, jako např. Církev bratrská, Křesťanské společenství...). Perou se s ní i přes svůj jednoznačně odmítavý postoj k homosexualitě a mnohdy se jim jejich zápas daří. Jedinou jejich podmínkou je požadavek sexuální abstinence, což doporučuje i synodní dokument ve své první části.

Ovšem, máme právo, jakožto sexuálně aktivní, klást těmto lidem tak náročné požadavky? V jednotlivých případech nás mo-

hou přepadat pochybnosti, ale v globále je třeba trvat na učení o čistém manželském sexu. Svým dětem budeme vždy předkládat ideální model sexu po svatbě, i když budeme tušit, že mnoho z nich hodí takováto doporučení za hlavu.

Zároveň je třeba mít na paměti, že v případě tohoto požadavku neexistuje pro homosexuála možnost východiska v podobě sňatku. Takovému člověku můžeme tak akorát říct: „Modli se, prosím, bratře, zda není Boží vůle, abys žil v čistotě.“

A když tento bratr nedojde, přes veškerou snahu, k mnou kýženému závěru? Pak se zachovám stejně, jako v případě ženy, žijící z obavy z nového manželství se svým přítelem na hromádce. Budu jej brát takového, jaký je. Je však třeba zaujmout jasně a pevné stanovisko, které pak musím dávat najevo se vši láskou a citlivostí.

Nakonec malou poznámku. Přes všechnen humbuk, věnovaný tomuto tématu, nepokládám homosexualitu za nijak význačný hřích oproti jiným.

Kamil Šimečka

PŘEČETLI JSME

Z historie – nejen - našeho sboru

Rok 1929

1. Stalo se ve světě:

V holandském protestantském kostelíku byl nalezen údajný hrob J. A. Komenského. Krach na burze v New Yorku – začátek světové hospodářské krize.

2. Ze sboru:

V lednu (při čajovém večírku pořádaném mládeží) byl založen do-rost. Scházel se v kanceláři sboru vždy v neděli dopoledne v průměrném počtu 10-15 dětí. V létě téhož roku ale pro nezám-jem skončil. Také mládež se v tomto roce postupně přestala scház-zet. Vzrůstal nezám-jem mnohých členů sboru, který se projevil i v klesající účasti při nedělních bohoslužbách.

Rok 1930

1. Stalo se ve světě:

Zemřela operní pěvkyně Ema Destiniová a spisovatel Alois Jirásek.

2. Ze sboru:

Nezám-jem o věci náboženské stále pokračoval, ale i tak průměrná

účast při bohoslužbách byla 130 a o svátcích 400 a 500 lidí. Byly obnoveny schůzky mládeže, ale při velmi nízké účasti – jak o tom svědčí zápis z kroniky ostravské mládeže v tomto roce: „K drobné, vytrvalé a sebezvěšovací práci ve sboru není chuti, ani času... Mnoho jest to vinou prostřední velkoměsta, rozlehlosti sboru a lákadela světa...“ Nedělní škola vedená s. Michálkovou si vedla dobře a zakoupila pěkný stříbrný kalich pro Večeři Páně.

připravila Marta Machová

VÝZNAMNÁ VÝROČÍ

Čtyřistačtrnáct let od narození Jiřího Třanovského (9. 3. 1592 – 29. 5. 1637)

Jistě jste si povšimnuli, že Jiří Třanovský je autorem textů několika písní v našem zpěvníku (např. písně 208 – Otče světél, 246 – Přišlo k nám padlým spasení, 267 – Rosu dejte, ó nebesa atd.).

Kdo to byl Jiří Třanovský? Byl nazýván slovanským Luthe-rem. Byla to veliká osobnost, která dobou svého života zasahuje do období konce renesance a nástupu baroka. Jeho rod pochází z Třanovic u Č. Těšína. Narodil se v Těšíně, kde také začal svoji školní docházku v evangelické škole. Později studoval 1 rok gymnázium v Hlubíně (dnes Guben – pohraniční město v Německu a Polsku – hlavní město Dolní Lužice), dostudoval je v Kolbergu, univerzitu navštěvoval ve Wittenbergu. Posléze učí na malostranském gymnáziu, je vychovatelem na zámku v Třeboni, znovu učí v Praze, 1614 se stává rektorem školy v Holešově na Moravě, o rok později je rektorem školy ve Valašském Meziříčí. Zde za působení v literátském bratrstvu (spolek, který pěstoval duchovní vícehlasý zpěv) začíná skládat čtyřhlasé náboženské písně. V roce 1616 je vysvěcen v dolnoslezské Olešnici a stává se farářem ve Valašském Meziříčí. V roce 1621 po bitvě na Bílé hoře utíká do Těšína, od roku 1623 je ve vyhnanství v Bialsku (Polsko), v roce 1630 přichází na Oravský zámek. Tyto časté změny působiště byly způsobeny neustálými pohyby vojsk za třicetileté války, jejich drancováním, změnami víry vrchnosti a v neposlední řadě morovými epidemiemi. V letech 1631 – 1637 působí jako farář v Liptovském Mikuláši, kde také 29. 5. 1637 umírá.

Jiří Třanovský byl na svou dobu neobyčejně vzdělaný a zanechal stopy svého působení v Čechách, na Moravě, v Polsku i na Slovensku. Stačil při svém neklidném životě vytvořit dílo nevý-

slovné hodnoty. Jmenujme např. překlad Augsburgské konfese (238 stran, z toho 60 stran Třanovského předmluva), výklad Zjevení Janova (sbírka 79 kázání), knihu modliteb Phiala Odoramentorum a především zpěvník Cithara sanctorum, z kterého čerpají duchovní posilu slovenští, čeští a dokonce i polští evangelíci již téměř 4 století.

Cithara sanctorum byla vydávána ve formě tzv. „špalíčku“, aby se dala snadněji ukrýt před inkvizitory. Vyšla téměř ve 150 vydáních. Byla vydávána na Slovensku, v Německu i v Americe. První vydání z roku 1636 obsahuje 414 písní, z nichž 90 zkomponoval Třanovský, ke 159 napsal buď vlastní text nebo překlad. Jedno rozšířené vydání (z doby před 2. světovou válkou) obsahovalo dokonce 1151 písní.

Cithara sanctorum šířila především husitské, bratrské a Lutherovy písně. Je také dokladem úzkých kontaktů jak mezi konfesemi, tak mezi Čechy, Moravany, Slezany, Slováky, Němci a Poláky. Mnoho nápěvů z Cithary přešlo do lidové tradice na Slovensku i na moravskoslezském pomezí.

Jiří Třanovský je stále v povědomí na Těšínsku a na Slovensku, zejména zásluhou luterské evangelické církve, zatímco jinde je již – a to neprávem – téměř zapomenut.

Robert Kimmel

MODLITBA

RANEC POMLUV

Pane, přináším ti „ranec pomluv.“ Jsou takoví, kteří s sebou vždy nosí igelitovou tašku plnou pomluv a kamkoliv přijdou, hned něčoho nebo něco pomlouvají.. Vidím to nyní stále jasněji, cítím se v jejich společnosti stále hůř a, upřímně řečeno, nedokážu se proti nim postavit. Oni tu tašku nedají ani na chvíli z ruky. Nevloží do ní ani jedno dobré slovo o druhých... Jaké zvláštní pokolení.

Stydím se, Pane, že mi tolik let bylo s nimi dobře a dokonce jsem tu špínu ani necítil. Sám jsem měl také takovou tašku. Patřil jsem k tomu pokolení.

Odpusť mi, Pane ty ztracené hodiny... A nejen ztracené, ale proměněné ve špinění druhých lidí. Zapomněl jsem, že i tito lidé jsou tvým obrazem, a tedy krásným a svatým.

Uděl mi moudrost, abych uměl vést tvůrčí rozhovor. Nauč mě umění mlčet, když se nacházím mezi lidmi, kteří nosí „ranec pomluv“.

K reprodukci na 1. straně

Najednou jako by kamenné desky nic nevážily. Mojžíš vzplanul hněvem. On přebíral od Hospodina na hoře Sínaj Desatero, teď však při cestě dolů zjišťuje, že lid v údolí už křepčí kolem zlatého býčka.

aw

P. S.

Na konci února se konal sborový karneval.

Mezi maskami zvítězila Magdaléna Machová (4 měsíce) jako „Třetí farářka ostravského sboru“.



INFORMACE

O SBORU

Služby, které vám, vedle pravidelných shromáždění zmíněných v programu sborových aktivit, **rádi poskytneme** (podrobnější informace u kazatelů sboru):

- duchovní rozhovory
- lekce uvedení do křesťanství
- texty kázání od br. faráře Wrany
- Bible a kostelní zpěvníky ke koupení
- zasílání Zpravodaje
- vysluhování Večeře Páně v rodinách u starších a nemocných

Adresa: Husovo nám. 4,
702 00 Ostrava

Telefon: 596 122 943

E-mail: cce.ostrava@volny.cz

Web: www.volny.cz/cce.ostrava

Faráři: Aleš Wrana (tel. 596 122 943)
Roman Mazur (596 787 437)

Kurátorka: Jana Hašková (596 955 534)

Bankovní spojení: 16 44 32 93 59/0800

PROGRAM NA MĚSÍC BŘEZEN 2006

ÚTERÝ 7. 3.: 9:00 Kavárnička 18:00 Meditace pro všední den (sklep pod farou č. 4) 19:00 starší mládež

STŘEDA 8. 3.: 15:00 dorost (= vyučování náboženství) 17:00 postní biblická hodina (Jan 17)

ČTVRTEK 9. 3.: 15:30 příprava setkání středoškolské mládeže 17:30 učitelé NŠ a dorostu

PÁTEK 10. 3.: 16:00 konfirmační cvičení (dle domluvy s konfirmandkami) 17:00 středoškolská mládež

NEDĚLE 12. 3., 2. postní: 8:30 bohoslužby 9:30 výroční sborové shromáždění

ÚTERÝ 14. 3.: 9:00 Kavárnička 18:00 Meditace pro všední den 19:00 starší mládež

STŘEDA 15. 3.: 15:00 dorost 17:00 postní biblická hodina

PÁTEK 17. 3.: 17:00 středoškolská mládež

SOBOTA 18. 3.: mládež na fotbalovém turnaji v Odrách

NEDĚLE 19. 3., 3. postní: 8:30 bohoslužby 17:00 Kostel pro všechny (Hana Ryšavá – varhany)

ÚTERÝ 21. 3.: 9:00 Kavárnička 18:00 Meditace pro všední den 19:00 starší mládež

STŘEDA 22. 3.: 15:00 dorost 17:00 postní biblická hodina

PÁTEK 24. 3.: 17:00 středoškolská mládež

NEDĚLE 26. 3., 4. postní: 8:30 bohoslužby

ÚTERÝ 28. 3.: 9:00 Kavárnička 18:00 Meditace pro všední den 19:00 starší mládež

STŘEDA 29. 3.: 15:00 dorost 17:00 postní biblická hodina

PÁTEK 31. 3.: 17:00 středoškolská mládež

NEDĚLE 2. 4., 5. postní: 8:30 bohoslužby - rodinné